

村庄名片:

咸安区浮山办事处太乙村是由蒋家洞村、石灰坳村、陈驻生村,三村合的一个大村,位于浮山办事处东南方向,共有22个村民小组,760户3327名村民,拥有9000亩自然林,绿林覆盖率达95%以上。

辖区内旅游资源丰富,近年来,该村又投入大量人力物力,打造属于自己的绿色田园风格。2016年,该村获评“省级绿色示范村”。



将田园风格进行到底

——走进省级绿色示范村太乙村

记者 朱亚平 通讯员 刘洁 葛腾

“很久以前,太乙村便是咸宁市一张对外的旅游名片;如今,太乙村依托现有的绿色资源,大手笔规划,将靓丽田园风进行到底。”7日,记者走进省级绿色示范村咸安区浮山办事处太乙村时,村支书沈三群开门见山地说。

随后,他带领记者领略了太乙村的田园风光。



绿起来的生态田园



7日一早,记者随车来到太乙村,映入眼帘的绿色美景,让人惊喜万分。

远处,高低起伏的山脉,形成一座绿色生态屏障。在薄雾笼罩中,重重山林犹如一条条绿色的睡龙横卧山间,星星点点的民居如白色星辰点缀;近处,一棵棵行走的风景树,伸出妖娆的四肢,要将客人们拥入怀中。

太乙村山体植被丰富,以春香、酸枣、珠树、松树、楠竹等常绿树种为主。打开车窗,充满氧分子的空气扑面而来。放眼望去,绿色林木远远多过于民居和农田。在绿色林木的保护下,这里的温度比城区要低上几度。在绿色的底色映衬下,一幅美丽的绿色田园画卷,在记者眼前缓缓铺开。

“太乙村有名的景点有太乙观、太乙洞,来过太乙村的人都知道,这里真的是人间仙境,这里不仅仅是太乙仙人会留恋的地方。”热情的司机载着记者到处游览。他这番话算是给太乙村作的一个最精炼的简介。

说起村庄的变化,村民沈利自豪地告诉记者,他是土生土长的太乙村人,前几年,村里举全村之力一起上山植树造林,这才有了眼前的这片绿。

村支书沈三群介绍,自2010年开始,村里便围绕打造绿色示范村的工作进行种绿、护绿。“全村3327名村民,全部按照规划内容植绿、种绿,在原来的基础上,种下了楠竹、松树、杂木等树木,将村里的自然林增加至9000亩。”

当日,行驶在太乙村宽敞干净的乡村道路上,记者见到一排排民居、绿化带、太阳能路灯整齐排列于道路两旁。“原来灰头土脸的乡村不见,太乙村变成了绿色小清新的新家园。”沈利说。

火起来的生态农庄



今年近70岁的蒋兴福是太乙村村民,2001年开始,蒋兴福兄弟三人一起筹资在太乙观里面办了一家农家乐,红火的日子就此展开。

他们的农家乐是村里首家,以素菜为主,各种本地土家菜为辅,所有来村里的游客,村里各家各户的红白喜事,都由蒋兴福兄弟三人的农家乐办,生意一直都很红火。

“现在我们年龄大了,但还有点余力帮助其他村民一起致富。”蒋兴福介绍,在他们兄弟三人的带领下,村里陆续开起了第二家、第三家、第四家农家乐。

农家乐生意也给村里的农户提供了生产、生活的机会。“蔬菜都是当天由农户从地里采摘,鸡鸭鱼肉都是现宰现卖,来农村吃的就是这份新鲜。”蒋兴福说。

当地村民们依托现有的旅游资源,在靠近太乙观、太乙洞附近,合力开起了4家较大的农家乐,他们自主经营,自主开发菜品,带活了一方经济。

去年,省级绿色示范村建设工作中,村里重点对太乙街和美丽乡村片区(4、5、6、7组)进行整治,对村湾内道路两边进行绿化,清洁卫生进行整治,道路进行硬化及亮化。

“创业环境越来越好,很多年轻人都返乡,准备回乡再创业。”沈三群说,在打造绿色示范村的工作中,该村调动一切积极因素,因地制宜搞好绿色示范村的建设,他们的目标是实现“生态宜居村庄美、兴业富民生活美、文明和谐乡村美”,最终实现村民们共同富裕。

该村正在规划建设的好几处农家乐集聚地,届时,将会有成群的村民自主经营农家乐项目。

亮起来的生态蓝图



“如何让青山绿水变成村民口袋里的真金白银,这是太乙村目前正在谋划的大事件。”沈三群说。

良好的自然生态资源和人文景观资源给太乙村的开发带来了丰富的休闲农业资源,未来两年内,太乙村计划建成一个集国家4A级旅游景区、省级休闲农业和乡村旅游示范点、太乙生态文化旅游圈特色板块、耕读田园特色小镇。

“目前,总规划已出台,正在招投标。”沈三群介绍,规划以咸安区太乙村村庄田园为基础,以保护与合理开发太乙村名人沈鸿宾故居旧址、建设“三农”为重点目标,配套“太乙生态文化旅游圈”周边旅游产品开发,是一个以休闲农业为主题的规划。

太乙村乡土气息浓厚,房前屋后处处保留着淳朴自然的农家生活环境。园区文化视角丰富,有沈鸿宾故居建筑文化、沈氏家族文化、太乙道教文化、咸宁农耕文化、太乙村民俗文化等,古迹有深鸿宾故居、沈家大湾、路息桥等。

规划中,该村将以田园综合体为骨架,推行农业+文旅+村落的综合发展模式;以体验经济为策略,产品设计和营销策略重视消费者主观感受和体验;以园艺产业为血肉,景观体验为主,生产为辅,发展特色效益农业,促进农民增收。

“未来的太乙村,将以彩色田园风格进行到底。”沈三群说,规划重新梳理了太乙村的自然生态和村庄建筑的历史记忆,充分挖掘太乙农业、人文和生态资源禀赋,促进生态农业、生态旅游和生态养生产业研发高度融合的新型现代农业产业体系的形成,实现经济、生态、社会效益的全面可持续发展。

绿事播报

嘉鱼县鱼岳镇

创建省级森林城镇

本报讯 通讯员熊铁山报道:10日,在嘉鱼县鱼岳镇牛头山村,一片片绿色林木为该村增添了勃勃生机。这是该镇大力开展湖北省森林城镇创建行动的一个缩影。

为推进创森工作,该镇成立了创森工作领导小组,将创森任务层层分解,落实到山头、地块、路段。与主体责任人签订责任状,年终纳入政绩进行考核,奖罚到人。创森经费纳入镇政府财政预算,专户、专账、专款、专用。据统计,三年来,鱼岳镇整合投入创森资金5350万元,专门用于创森工作。

该镇确立以主要交通干线、通道、大江大湖沿岸绿化为框架,以社区、村庄、城镇森林公园绿化为重点,以街道、单位、小区绿化为基础,构建“点、线、网、片”相结合的全方位绿化模式。完成了三湖连江沙滩浴场休憩带绿化、沿湖大道绿化、人民公园绿化、环湖公路带绿化、迎宾大道绿化。完成城区内公共绿地绿化21处,休闲绿化35处,广场绿化12处,城区内林木覆盖率达34.1%,人均公共绿地面积33.5平方米。

通山县福利院

发展绿色蔬菜产业

本报讯 通讯员张远杰、徐忠宽、黄志军报道:“我们在福利院每天能吃到自己种的蔬菜,健康营养不说,还合算,真是好啊。”4日,通山县通羊镇福利院院长陈大爷高兴地说。

通山县是个山、库区贫困县,全县有12所农村福利院,260名集中供养五保老人都分布住在山、库区,适宜发展种养业及蔬菜。为了发挥福利院老人的余力,该县民政局因人制宜发动他们自己开发基地,种菜、养猪、养鸡、养羊、养鸭等,既锻炼了院民的身体,又为福利院增加了经济收入,还提供了健康的绿色蔬菜。

据了解,全县农村福利院共拥有菜地38亩、鱼塘2个、猪圈26间、养鸡养鸭场4个。其中九宫、大路、杨芳等乡镇兴建了养猪场、养鸡场,年出栏生猪200余头,出售鸡鸭2000余只;大路乡、闾王镇兴建了养羊、蔬菜种植基地,年出栏山羊500余只,蔬菜万余斤,预计年产蔬菜、种养殖业收入20万元以上。

水生态文明

咸宁市水务局主办

通城县大坪乡

铲除8处非法采(洗)砂点

本报讯 通讯员罗飞报道:2日,通城县水政监察队联合大坪乡政府组织环保、国土及大坪派出所等相关单位开展河道采砂集中整治行动,对辖区内采(洗)砂点进行拉网式清查,坚决取缔非法采(洗)砂行为,做到“严执法、全覆盖、零容忍”。

整治行动中,各部门现场将砂场非法采(洗)砂设备进行就地拆解,拆除工棚建筑,捣毁非法采砂船只并责令其对已开采区域进行回填。通过此次行动,共铲除大坪乡境内非法采(洗)砂点8处,确保铁柱港河道行洪安全。

经过大力度整治,非法采砂现象得到有效遏制,但仍有个别人无视法律法规,心存侥幸,依然从事非法采砂,严重影响堤防、河道行洪和人民群众生命财产安全。通城县水政将日夜兼程,继续加大整治、巡查和联合执法力度,严厉打击各类非法采砂行为,确保河沙资源有序开采和河道行洪安全。

环保进行时

市环保局

开展危险废物规范化管理培训

本报讯 通讯员袁蓉报道:3日,市环保局举办全市危险废物规范化管理培训,旨在落实危险废物产生单位和经营单位主体责任,强化固体(危险)废物日常环境管理,进一步提升我市固体(危险)废物规范化管理水平。全市64家危废产生企业、3家危废经验企业负责人和业务人员,各县区环保局固废管理负责人,共102人参加。

省环保厅固废管理中心的危废行业管理专家吴小龙、朱静及湖北省物联网运维工程师潘泽满,分别就危险废物环境管理政策法规、《“十三五”湖北省危险废物规范化管理督查考核工作方案》及危险废物监管物联网系统操作方法等进行了详细的讲解。湖北汇楚危险废物处置公司的总经理董方刚就危险废物处置作了企业交流。

通城环保局

积极推动“河长制”实施

本报讯 通讯员陈雄报道:2日至5日,通城县环保局环境执法人员在分管领导的带领下,会同县水利局及麦市、关刀、沙堆、隽水政府等单位主要负责人,在通城县第一大河流营蒲港河道两岸开展河道勘界,以实际行动推动“河长制”工作实施,划定境界5处、村界22处。

河界是管河治河责任界线,也是管河治河绩效考核和失职追责界线。下一步,县水利局将统一制作竖立界碑(牌),并在主要河段显著位置竖立河长公示牌,标明河长职责、管护目标、监督电话等内容。

同时,麦市、关刀、沙堆、隽水四个镇镇政府还将聘请河道巡查员、保洁员,开展河道巡查、养护工作,力争用三至五年时间,使营蒲港水污染排放总量明显下降,水环境明显改善,河床面积不萎缩、功能不退化,人民群众满意度明显提高。



白鹭新村入画来

“村在林中,房在绿中,人在景中。”这是记者走进通城县大畈镇铁桥白鹭新村的感受。

白鹭新村是库区移民新村,占地面积54亩,总投资3000余万元,由省纪委监委扶贫工作队投资建设,现已安置当地70多户贫困户在此入住。自2015年以来,该村坚持“统筹规划、因地制宜、生态优先、彰显特色”的原则,高标准、高起点加强新村绿化建设,使这里环境秀美,成为当地新农村建设的样板。 记者 袁灿 摄

